

# НЕОДОЛИМОЕ ПРИТЯЖЕНИЕ ГОРТЕНЗИИ

Трудно представить сад без цветущих кустарников.  
Во второй половине лета здесь главный «магнит»  
для нашего взгляда - гортензия.

**В** наших садах самыми распространеными до сих пор остаются гортензии древовидная и метельчатая. Неудивительно - они самые неприхотливые и зимостойкие.

Гортензия древовидная (*H. arborescens*) завезена к нам из Северной Америки. Этот листопадный кустарник высотой от 1 до 1,5 м хорошо зарекомендовал себя в нашем холодном климате. При минимальном уходе гортензия древовидная прекрасно растет и ежегодно цветет большими (до 30 см) полушаровидными соцветиями-шапками в основном из стерильных цветков.

Этот кустарник предпочитает полутенистые места, но и на солнце растет отлично. Лучше всего гортензия древовидная чувствует себя на кислых, рыхлых, богатых питательными веществами почвах, хотя способна расти практически на любых (недаром она так часто встречается в деревенских палисадниках, где за ней почти не ухаживают). Правда, у ухоженной гортензии вид куда шикарнее). Древовидная к тому же - единственная из гортензий, приобрета-

ющаяся с налиением извести в почве. Чтобы соцветия были крупнее, а цветение обильнее, ранней весной я обрезаю побеги, оставив всего 3-4 пары почек.

Наиболее распространенные сорта: неувядаемая и давно известная *Грандифлора* (*Grandiflora*) с достаточно плоскими, белыми, зеленоющими по мере отцветания соцветиями, состоящими исключительно из стерильных цветков. Недавно у нас появился и стремительно завоевывает популярность сорт *Аннабел* (*Annabelle*). Соцветия у этой гортензии крупнее, чем у названных ранее, и более выpusклые.

Гортензия метельчатая (*H. paniculata*) родом из Японии и Китая. У нас на Сахалине и Южных Курилах достигает высоты 10 м. В средней полосе обычно вырастает до 2 м. Цветет в июле-августе пирамидальными метелками длиной до 25-30 см, состоящими из плодущих и стерильных цветков. Обычно при распускании они белые или белые с зеленцой, а ближе к осени, в зависи-

мости от сорта, приобре-



тают розово-малиновые оттенки. Эта гортензия хорошо растет и развивается на кислых, глинистых, питательных почвах на солнце или в рассеянной полутени.

Для обильного цветения ей необходимы регулярные подкормки минеральными и органическими удобрениями и формирующая обрезка весной, до распускания листьев. Я периодически вырезаю старые ветви, а также те, что направлены внутрь куста и затеняют крону. Однолетние побеги укорачиваю на 3-4 пары почек, так как соцветия, появляющиеся на побегах из нижних почек, более пышные. Гортензия метельчатая очень эффектна в форме штамба.

Наиболее распространены у цветоводов сорта гортензии метельчатой *Грандифлора* (*Grandiflora*), *Киушу* (*Kyushu*), *Пинк Даимонд* (*Pink Diamond*), *Тардива* (*Tardiva*). Они проверены временем, устойчивы, надежны.

Появились на российском рынке и новинки, на которые стоит обратить внимание. Вот некоторые из них.

*Грейт Стар* (*Great star*) - оригинальный обильно цветущий сорт высотой до 2 м. Пирамидальные соцветия белого цвета состоят из необычных цветков в форме пропеллера.

*Фантом* (*Phantom*) поселился в средней полосе совсем недавно. Судя по тому, как эта гортензия растет, она будет высо-



Гортензия древовидная *Грандифлора*



Гортензия метельчатая *Пинк Винки*

той от 1,5 до 2,5 м, хотя селекционеры и продавцы обещали, что она достигнет 3,5 м. Соцветие плотное, пирамидальное. Цветки распускаются кремовые, затем розовеют и ближе к осени приобретают коричневый оттенок. Впечатляет размер отдельно взятого цветка - он диаметром до 4 см.

*Лаймлайт* (*Limelight*) славится у цветоводов обильным цветением. Куст высотой до 2 м. Соцветия у него пирамидальные, при распуске светло-лимонного цвета, переходящего в белый, а к осени уходящего в розово-красные тона. Очень эффектно смотрится цветущий куст в сентябре, когда на одном растении соседствуют соцветия различных оттенков.

*Пинки Винки* (*Pinky Winky*) получен от сорта *Pink Diamond*. Он высотой от 1,2 до 1,7 м. Зацветает в конце июля. Соцветия крупные - до 25-30 см, сначала белые, ближе к осени приобретают интенсивно малиновую окраску, сохраняющуюся до заморозков.

*Сильвер Доллар* (*Silver Dollar*) - великолепный новый сорт с очень крупными пирамидальными соцветиями сливочного тона. Куст высотой до 1,2 м. Формой и окраской соцветий он чем-то напоминает сорт *Limelight*.

*Ванилл Фрэйз* (*Vanille Fraise*) вырастает высотой от 1,5 до 2 м. Конусовидные соцветия на ветвях бордового цвета появляются во второй половине лета. Сначала



Гортензия крупнолистная *Endless Summer*

цветки белые, затем быстро розовеют и к осени приобретают бордовый оттенок. Определенное влияние на осеннюю расцветку соцветий могут оказывать кислотность почвы, погода и др. На выставке «Plantarium-2006» (Боскооп, Голландия) эта гортензия получила бронзовую медаль.

Гораздо труднее иметь дело с **гортензией крупнолистной**, или **садовой** (*H. macrophylla*). Но именно она - элита гортензьевого племени. Разнообразием формы соцветий, величиной и формой цветка, а главное, чистотой и силой цвета с этим видом не сравняться никакие другие гортензии. Конечно, чтобы добиться у нас в Подмосковье цветения крупнолистной гортензии, нуж-

но хорошо потрудиться, но, на мой взгляд, ее красота окупит все хлопоты.

Гортензия крупнолистная лучше растет и цветет при посадке в тенистых местах с кислой почвой и достаточной влажностью. Она очень отзывчива на подкормки, которые требуются ей начиная с весны до конца августа. Весной я вношу удобрения: преобладанием азота, летом и осенью - с большим содержанием калия и фосфора. Неплохой результат дают подкормки настоями трав и навоза.

На зиму гортензию укрываю, иначе она цветет не будет: соцветия обрастаются на верхушках побегов предыдущего года. Если они не сохраняются - цветков не ждите. Готовить растение к зимовке начинаю уже в конце сентября. Делю побеги

на 2-3 части, связываю (любым синтетическим материалом, нарезанным на широкие полосы, чтобы не повредить стебли) и пришипливаю к земле, предварительно подложив лапник или какой-нибудь нетканый материал. При угрозе ночных заморозков закрываю растения плотным нетканым материалом в один слой и засыпаю сухим торфом или смесью песка с землей слоем 10-15 см. Чтобы внутрь не попадала влага - закрываю все сооружение пленкой (или рубероидом). Раскрываю гортензию крупнолистную поздно - не раньше середины мая, когда минует угроза весенных заморозков, иначе все усилия будут напрасны.

Отрадно, что в последние годы появился ряд сортов гортензии крупнолистной, у которых цветки образуются на побегах как прошлого, так и текущего года. Но это не значит, что на зиму такие сорта не надо укрывать. Они все равно требуют зимней защиты, но сохранять побеги целиком уже необязательно, надо лишь позаботиться, чтобы не замерзла его нижняя часть. Большой плюс этих сортов в том, что если вам не удастся сохранить побеги предыдущего года, гортензия все равно зацветет, хотя и гораздо позже.

Речь идет о сортах гортензии садовой из серии *Endless Summer*, иногда их проходят под вторым названием *Bailmer*. В эту се-

рию входят сорта *Endless Summer Bailmer blue*, *Endless Summer Bailmer rose* и замечательная белая, покрывающаяся к нежным румянцем (к концу лета бордово-красная) полумахровая гортензия *Endless Summer Blushing Bride*.

Очень красиво растение осенью: на одном кусте соседствуют темные, уже отцветающие соцветия, яркие розово-голубые - недавно распустившиеся, и зеленовато-белые, только начинающие распускаться. Новые соцветия появляются до заморозков. На побегах прошлого года цветение начинается в июле, на новых побегах - в августе.

Гортензия сорта *Ёрли Сенсейшин* (*Early Sensation*) - куст высотой до 60 см. Цветет шапками крупных ярко-розовых цветков, на побегах как прошлого, так и текущего года. Листья крупные, темно-зеленые, зубчатые. Соцветия диаметром до 30 см. Отдельные цветки достигают размера 3-5 см. Соцветия появляются, как и у предыдущих сортов, с июля до заморозков.

Сорт *Романс* (*Romance*) необычен розовыми махровыми цветками, собранными в полуширарвидные соцветия. Так же как и предыдущие сорта, эта гортензия цветет и на побегах прошлого, и на побегах текущего года. Растение высотой до 1 м. Побеги прочные, не требуют никаких подпорок. Эта гортензия растет также в контейнерах. Кстати, сорт получил приз

«Лучшая новинка» на выставке «Plantarium» в 2004 г.

Гортензии всех видов прекрасно размножаются черенками. Лучшее время для этого - середина лета, когда растения цветут. Я делаю так. Зеленые черенки беру с верхней части побега, нарезаю на отрезки с одним или двумя междуузлиями. Нижние листья удаляю, верхние укорачиваю наполовину. Подготовленные черенки опускаю или выдерживаю в растворе любого корнеобразователя (Корневина, Гетераукусина, Укоренита). Высаживаю в смесь торфа и песка (соотношение 2:1) с небольшим наклоном. Прикрываю для сохранения влаги стеклом, пленкой или стеклянной (пластиковой) банкой и притеняю от прямых солнечных лучей. При температуре около 20° черенки укореняются в течение 20-30 дней.

Можно размножить гортензии и горизонтальными отводками. Для этого ранней весной, еще до распускания почек, прошлогодний побег пригибаю к земле в заранее подготовленную ямку, пришипливаю мягкой проволокой и засыпаю легким грунтом, оставляя на поверхности верхушечную часть побега. Осенью или весной следующего года укорененный побег отделяю от материнского растения и высаживаю на постоянное место.

И.Львова